

# 反腐强监管下 一个月内四家药企撤回IPO

医药反腐背景下,医药企业IPO进展备受关注。近日,上海荣盛生物药业股份有限公司(下称“荣盛生物”)科创板IPO终止,终止原因是主动撤单,而该公司已于2022年12月26日过会。

■新快报记者 张晓茵



■VCG 图

## 交易所要求核查四大要点

招股书显示,2019年-2022年上半年,荣盛生物分别实现营收1.24亿元、1.68亿元、2.62亿元、1.17亿元;分别实现归母净利润-2242.30万元、-3480.42万元、1591.76万元、365.01万元。但需指出的是,其销售费用占总营收的比例每期都超过了30%,在此之中,疫苗推广服务费又逐年走高,2022年上半年已占当期销售费用的87.34%。对此,上会委曾要求其说明推广服务费用的结算规则“是否与主要推广服务商、终端客户存在未经披露的利益输送情形。”

此外,在荣盛生物今年6月披露的《申报会计师回复意见》中显示,荣盛生物2022年共计开了1653次场推广会议,而2021年为603场。此前上会委也曾要

求其说明“结合客户分布、各地受疫情影响下实施推广活动的可操作性,分析报告期推广活动频次的合理性”。

新快报记者注意到,截至8月14日,一个月内已有荣盛生物、齐晖医药、力捷迅、汉王药业四家医药企业撤回了IPO申请,其中3家因销售费用高企而受到监管“拷问”。与此同时,上海证券交易所、北京证券交易所针对医药IPO销售推广,向中介机构提出四大核查要点,包括要求中介机构对不同模式下销售推广活动开展的合法合规性、费用支出真实性、内控有效性、关联关系以及交易公允性等进行核查。

## 医药板块股价下挫

在二级市场上,医药板块股价经历

了明显的下跌。Wind数据显示,截至8月14日,今年以来医药生物板块下跌11.48%。虽然股价出现下行,但多家医药上市公司表示,反腐不会对公司运营造成不利影响,并会促进行业高质量可持续发展。

湘财证券研报表示,从2015年医药工业端临床自查核查,到2018年带量采购的执行,医改的长期方向将是医疗、医药、医保三级联动覆盖到药械制造、院端使用以及医保报销的全链条,制造端鼓励创新,使用端破除以药养医,医保端以更优的价格覆盖更多创新药械。以往,国内药企多比较重视营销而对研发重视程度较弱,随着反腐的持续推进药企有望将更多资源转向研发创新,从而以产品疗效取胜。

# 红利实现率披露 85款分红险在“画饼”

人身险预定利率如期切换,分红险的比拼拉开帷幕。据了解,分红险采取的是“保证+浮动”收益模式。测算发现,若包含演示的红利,分红险的实际收益率可追平预定利率3.5%的增额终身寿险。业内人士建议,消费者投保分红险可优先考虑经营稳健、投资能力较强的保险公司,可参考红利实现率。

■新快报记者 林广豪

## 某些年度红利可能为0

为防范行业利差损风险,8月1日起,人身险预定利率由3.5%降至3.0%。产品面临更新换代,有券商分析师表示,预计增额终身寿险和分红险有望成为储蓄产品新主力(详见新快报8月7日报道《预定利率3.5%时代终结 人身险竞争暗流涌动》)。

近期,分红型终身寿险密集上市,如平安人寿的“平安盛世金越(尊享版23)终身寿险(分红型)”(下称“金越尊享分红”),友邦保险的“传世盈佳终身寿险(分红型)”(下称“传世盈佳”),新华保险的“盛世荣耀终身寿险(分红型)”(下称“盛世荣耀”)。从保障责任来看,传世盈佳和盛世荣耀提供身故或全残保险金其中之一,金越尊享分红仅限于身故保障。

作为新型人身险产品,分红险主要类型有分红型寿险、分红型年金险及分红型两全险,常见的分红方式是现金分红和增额分红。

与传统的增额终身寿险不同,分红险采取的是“保证+浮动”的收益模式,原因是其红利分配是不确定的,在某些年度红利可能为0。以金越尊享分红为例,40岁男性为自己投保,选择10年交费,年交保费5万元。第20个保单年度末,含分红和不含分红的保单现金价值分别为746751元和614568元,对应的实际收益率(IRR)为2.60%和1.34%。

保险公司的分红可谓举足轻重。新快报记者测算上述三款分红险发现,保单持有时间越长,IRR越高,含分红的保单现金价值和不含分红相比,IRR差距最高达1.4个百分点。西部证券罗钻辉团队测算指出,新款分红险最高IRR(含分红)与预定利率为3.5%的增额终身寿险产品基本持平,最高IRR(不含分红)显著低于新款增额终身寿险产品。

## 分红实现率不代表分红水平

据了解,影响分红险红利水平的因素包括保险公司分红保险业务的投资表现、经营策略等,消费者如何能知道保险公司是不是在“画饼”?

今年6月30日起施行的《人身保险新型产品信息披露管理办法》首次提出,要求保险公司披露分红实现率指标,例

如红利实现率是120%,则可以理解为实际派发红利比红利利益演示高20%。但需注意的是,红利实现率仅可反映报告年度内实际派发红利,不能代表未来分红水平。

东吴证券分析师近日指出,寿险公司按监管要求,陆续披露了分红实现率,650余款分红险产品中,有571款产品分红实现率不低于100%,有52款产品高于80%但低于100%,有33款产品低于80%。

实际上,上市寿险公司分红险“画饼”也不鲜见。据记者不完全统计,太平洋人寿2022年有八款产品现金红利实现率为80%,七款产品现金红利实现率为81%;中国人寿去年有四款年金险红利实现率为53%;新华保险一款年金险现金红利实现率由2021年的149%降至2022年的26%。

## 三款分红型终身寿险产品测评

保险公司	平安人寿	友邦保险	新华保险
保险产品	金越尊享分红	传世盈佳	盛世荣耀
保障责任	身故保险金、保单红利	身故或全残保险金、保单红利	
其他	可搭配保底利率1.75%的万能账户	提供“康养管家”“致成长”等增值服务	

## 各保单年度实际收益率(IRR)测算

保单年度	含分红	不含分红	含分红	不含分红	含分红	不含分红
20	2.60%	1.34%	2.73%	1.33%	1.97%	0.56%
40	3.13%	1.99%	3.37%	1.97%	3.08%	1.90%
样本	40岁男性、10年交费、年交保费5万元。		35岁男性、10年交费、年交保费56320元。		40岁男性、10年交费、年交保费1万元。	

注:资料来源为各产品说明书,具体信息以保险条款为准。

解决原料“卡脖子”问题  
逸仙电商投资超6亿元  
在广州建美妆工厂

新快报讯 记者陆妍思报道 完美日记母公司逸仙电商近日宣布,集团首座工厂——逸仙生物科技正式开业。项目由逸仙电商与全球最大ODM公司之一的科丝美诗共同打造,投资额超过6亿元,建筑面积达7.8万平方米,是集研发、制造、品控为一体的亚洲领先美妆工厂。

据介绍,工厂位于广州市从化区流溪河畔,工厂依托天然的优质水源,在此优势基础上建立了高质量生产用水标准。工厂设置了3000平方米的化妆品质量检测中心,设备总价值过千万,如对于重金属等禁限用物含量的监测,工厂监测项目数量比常规监测项目多出50余项。

记者了解到,该工厂计划充分利用逸仙原料和配方研发最新成果,布局生物发酵类原料生产线,真正实现化妆品核心原料从研发到生产环节的国产化替代,从而解决一直以来国际原料对国内化妆品品牌发展的“卡脖子”问题。

逸仙电商创始人、董事长兼CEO黄锦峰表示,逸仙生物科技的落成投产,将有效推动逸仙电商旗下完美日记等品牌产品的高质量生产,用生物科技推动美妆产品的创新发展。

科丝美诗集团会长李庆秀也表示,该项目是科丝美诗集团在世界各地工厂中规模最大的工厂,集团持续看好中国市场的发展潜力。

目前全球美妆品牌大多采取代工模式,为何要大手笔投入自建工厂?黄锦峰表示,逸仙集团是一家年轻的创业公司,同时也是非常坚信长期价值、长期主义的企业,“我们认为今天市场的发展,消费者对产品提出更高的要求,需要在上游端持续投入,如安全与质量、产品科技含量、绿色环保理念等,这些长期投资最终一定会带来用户对于品牌、对于企业更高价值的认可。同时通过端到端信息以及系统的打通,我们能够快速地把消费者需求带到最前沿的研发及生产中,这样更有利降低库存,增加整个企业的资金以及产品流的周转。”

广州市商务局表示,广州拥有全国最大的化妆品产业集群,起步早、规模大,生产经营经验丰富。经过多年发展,广州已初步建设成为集总部、生产、销售、研发、设计、展贸、检测等全产业链条于一体的化妆品产业集聚区。数据显示,广州市化妆品生产企业约占全国35%,同时有化妆品企业4000余家,化妆品批发零售档口6000余家,化妆品产业规模居全国首位。

逸仙电商作为广州本土孵化和培育的多品牌美妆企业,是首家在纽交所上市的中国美妆企业。